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V. SÎRBU 

RAPORT PRELIMINAR DE CERCETARE 
ARHEOLOGICA ÎN STATIUNEA 

' 
FL. ANASTASIU DE LA GRADISTEA 

[JUDEŢUL BRAILA]-CAMPANIA 1978 

A şezarea geto-dacă se află pe un martor de 
eroziune situat în stînga rîului Buzău, la cea 
5 km în a\"al de Grădiştea. Popina are forma 
unui triunghi cu înălţimea, faţă de bază, de 
14-17 m, iar înălţimea absolută, este a~ 

46,49 m. Staţiunea se află pe raza corn. Gră
diştea, în perimetrul Ocolului Silvic Iane~. 

Suprafaţa aşezării are cea. 12 000 m 2, a-
vînd urme de locuire pe toată suprafaţa. Nu 
s-au surprins elemente de apărare sau for-
tificare. 

In 1970 s-a efectuat un sondaj de către N. 
Harţuchi şi F . .A;nastasiu. In campania din 
1978 s-au executat 12 secţiuni însumînd o 
suprafaţă de 360 m 2 şi s-au descoperit: Llo-
cuinţă de suprafaţă cu vatră din pietre de 
rîu, -2 bordeie cu vetre şi 30 gropi. 

Intrucit aşezarea a fost folosită pentru cul-
turi agricole şi arată pînă la cea 25 cm adîn-
cime, toate elementele de locuire şi inventa-
rul lor, pină la această adîncime, au fost de-
ranjate şi distruse. 

Depunerile arheologice sînt dispersate, îr< 
stratul cultural ce este mai gros şi mai boga~ 
ÎC! S-E zonei cercetate. Nu s-a putut sesiza 
vreo ordonanţă a gropilor, putem doar ob-
serva o aglomerare de gropi în zona de S--E. 

Din locuinţa de suprafaţă s-a păstrat nu-
mai vatra, restul fiind distrus de arături. 

Aceasta avea formă rectangulară, cu laturile 
mari concave. Era construită din pietre mari 
şi mijlocii de rîu. Pe ele şi intre ele s-au ob-
servat urme puternice de arsură. 

Unul din cele două bordeie este de formă 
rotundă iar celălalt este rectangular. Men-
ţionăm la bordeiul nr. 1 existenţa unui fel 
de prag. Amîndouă aveau vetre, aşezate în 
partea opusă intrării. 

ln privinţa gropilor, menţionăm existenţa 
a două tipuri: a) în formă de sac (26 exem-
plare) şi b) în formă de clopot cu cotlon (4 
exemplare). Ultima categorie cuprinde gropi 
adînci şi cu resturi arheologice mult mai bo-
gate. 

Nu s-au descoperit morminte. Doar în Gr. 
25 sub o zonă puternică de arsură s-au des-
coperit, într-o cupă răsturnată şi spartă, 

fragmente de oase calcinate, ce par a fi 
umane. 

Ceramica 
Ţinînd cont de pasta din care este lucrată, 

ceramica se împarte în două mari categorii: 
a) din pastă grosieră (cea 60-650fo) şi din 
pastă fină (cea 35-400fo). Din prima cate-
gorie sînt lucrate indeosebi vasele de dimen-
siuni mari şi mijlocii, iar ca forme principale 
borcanele şi căţuile. Arderea acestei categorii 
ceramice este, în cvasitotalitate, oxidantă şi 

incompletă. 

In cadrul ceramicii fine, majoritară este 
ceramica arsă reducător, de culoare cenuşie 
iar ca forme principale: cănile, cupele, fruc-
tierele şi strecurătorile şi unele vase mari 
cu buza iată şi plată. 

In ceea ce priveşte tehnica, ceramica lu-
crată cu mîna este majoritară şi cuprinde. 
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indeosebi, vasele din pastă grosieră. ln ce-
ramica lucrată cu roata (20-25Dj0) se includ, 
in general, vasele modela te din pastă fină: 
căni, fructiere, strecurători, străchini. 

In privinţa formelor, majoritare sint di-
feritele tipuri de borcane şi vase de mare 
capacitate, apoi cupele şi fructierele, cănile, 
strecurătorile, căţuile, etc. 

Decorul caracteristic borcanelor constă din 
briuri in relief alveolate şi butoni, alveolaţi 
sau nu, şi din proeminenţe. Ceramica fină 
este ornamentată, in special, prin lustruire. 
Alte motive ornamentale: impresiunile, ca-
nelurile, arcadele, liniile orizontale sau in 
val. Nu s-a descoperit ceramică dacică pic-
tată. 

Vom menţiona şi citeva piese mai deose-
bite. 
Cană (i=l3 cm) modelată cu mina din pastă 

semifină, cu angobă brună-castanie, lustrui-
tă, arsă reducător. 

Gura este largă, buza răsfrintă, marginea 
rotunjită, gîtul tronconic, umărul în unghi, 
corpul tronconic, fundul plat. Are toartă ban-
dată, cu proeminenţă tronconică in partea 
superioară. Pe git are două caneluri, late şi 

superficiale. 
Cană modelată cu mina diQ pastă semi-

fină, angobă cenuşie-gălbuie, arsă oxidant. 
Are gura inelară, buza răsfrintă la orizon-
tală, gitul inalt şi cilindric, umărul in unghi, 
corpul bitronconic, fundul albiat şi evazat. 
A vea toartă prinsă pe umăr şi buză. Pre-
zintă incizii radiale la baza toartei. 

Ceştile (căţuile) sint relativ numeroase şi 

de dimensiuni variate, de la cele mari pînă 
la miniaturi. Majoritatea prezintă arsuri se-
cundare şi au fost descoperite, aproape in 
totalitate, in gropile in formă de clopot, dis-
puse circular in jurul bazei. Nu prezintă 

nici un fel de decor. 
Fructierele lucrate atit cu mina cit şi la 

roată, sint destul de numeroase, din pastă 
fină, arse oxidant sau reducător. Unele au 
decor lustruit. 
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- Fragment din buza unei fructiere mo-
delată cu mina din pastă fină, cu angobă 
brună-cenuşie, arsă reducător. După ardere, 
s-au incizat litere, se mai păstrează două 

din care una este "L" iar cealaltă incertă. 

Ceramica de import este reprezentată, in 
cvasitotalitate, prin amfore de "tipul Cos" 
cu torţi bicilindrice, modelate din pastă fi-
nă, cu nisip fin, de culoare alburie, avind 
corpul svelt. 
Numărul fragmentelor este destul de ma-

re, reprezentind aproape 10o;0 din totalul 
ceramicii. In rest, s-au mai descoperit citeva 
fragmente de urcioare şi căni elenistice, şi 

fundul unei cupe. De asemenea, menţionăm 
citeva fragmente de sticlă. 

Resturile osteologice, numeroase, provin 
de la animale, păsări şi peşti. Majoritatea 
sint de animale domestice, cele mai nume-
roase aparţinînd bovinelor, apoi ovicaprine-
lor şi pordnelor. 

Dintre animalele sălbatice, cele mai mul-
te provin de la cervide şi de la mistreţ. 

Uneltele descoperite sint, deocamdată, pu-
ţine. Menţionăm o rişniţă de piatră, citeva 
frecătoare, cuţite din fier, fragmentare, di-
verse tuburi, minere şi suie, in special din 
coarne de cerb sau din os. 

Podoabele sint reprezentate doar prin-
tr-un ac de fibulă, din bronz, şi un frag-
ment de brăţară din fier. 

Pe baza materialului rezultat aşezarea se 
datează in sec. II-I i.e.n. Este posibil ca 
locuirea să înceteze la inceputul sec. I e.n. 
cu ocazia strămutării la sudul Dunării a ce-
lor 50 000 geţi de către Aelius Catus. Pînă 
in prezent nu s-au descoperit nici un fel 
de urme arheologice anterioare sau posteri-
oare sec. II-I i.e.n. 
Menţionăm că la cea 1 km de aşezarea 

in discuţie se află un alt martor de eroziune 
de cea 2 ha pe care s-au descoperit urme 
de locuire geto-dacă numai din sec. IV
III i.e.n., pe lîngă materiale din alte peri-
oade. Este probabil că populaţia s-a mutat, 
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din motive necunoscute, de pe popina men-
ţionată pe cea de care ne ocupăm în prezent. 

Prin proporţii şi prin bogăţia materialu-
lui aşezarea geto-dacă de la Grădiştea se în-
cadrează în categoria davelor geto-dace. 

DUipă coordonatele date de Ptolemeu (in 
Geografia, III, 8, 4) localitatea Zusidava este 
situată în nord-estul Munteniei, zonă unde 
o plasează şi V. Pân·an. 

Pînă in prezent nu cunoaştem vreo ipo-
teză de identificare a ei cu vreo aşezare 

geto-dacă. · 
A vînd în vedere că dava geto-dacă de la 

Grădiştea se află în această zonă şi că este 
locuită în sec. II-I i.e.n., cînd nu mai avem 
nici o altă aşezare de amploare în această 
zonă, putem emite ipoteza localizării Zusi-
davei, la Grădiştea. 


